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Kleine Anfrage
des Abg. Eugen Schlachter GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Ernihrung und Léandlichen Raum

Fischbesatz und Tierschutz

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Liegt es aus ihrer Sicht im Sinne der Fischerei und des Tierschutzes, Still-
gewdsser nach dem Besatz mit fangféhigen Fischen fiir eine begrenzte Zeit
fiir den Angelbetrieb zu sperren, wenn nein, warum nicht und wenn ja, wie
lange ist diese Sperrung als sinnvoll anzusehen?

2. Schlief3t sie sich der Ansicht des OLG Celle (Az. 1 Ss297/92 vom 12. Januar
1993) an, dass ,,das Angeln von Fischen, die in Angelteichen in angemais-
tetem Zustand kurz zuvor eigens zu diesem Zweck ausgesetzt wurden, eine
tatbestandsméBige und rechtswidrige Tierquélerei im Sinne des § 17 Nr. 2 b
Tierschutzgesetz begriindet?

3. Welche Gerichtsurteile aus Baden-Wiirttemberg zur Thematik des Fischbe-
satzes mit fangfahigen Fischen im Kontext des § 17 Tierschutzgesetz sind
ihr mit welchem Inhalt bekannt?

4. Welcher Zeitraum zwischen dem Besatz mit fangféhigen Fischen und deren
Herausfangen ist mindestens erforderlich, um nicht gegen § 17 Tierschutz-
gesetz zu verstolen?

5. Ist der Besatz mit fangfdhigen Fischen zuldssig und wenn ja, welche hier-
fiir zu berticksichtigenden Vorschriften gibt es?

6. Ist es anhand aufzubewahrender Rechnungen, zu fithrenden Fangbiichern
und sonstigen Unterlagen von Angel- oder Fischereivereinen bzw. deren
Mitgliedern grundsitzlich moglich, Kauf, Besatz und Fang fangfahiger
Fische nachzuvollziehen?
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7. Welche wissenschaftlichen Untersuchungen gibt es dariiber, dass ein
erhohter Fischbesatz zumal mit fangfihigen Fischen wie beispielsweise
Forellen, zum zumindest lokalen Riickgang oder Aussterben der Aschen
fithren?

25.02.2009

Schlachter GRUNE

Antwort

Mit Schreiben vom 19. Mérz 2009 Nr. Z(26)-0141.5/310F beantwortet das
Ministerium fiir Erndhrung und Léandlichen Raum die Kleine Anfrage wie
folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Liegt es aus ihrer Sicht im Sinne der Fischerei und des Tierschutzes, Still-
gewdsser nach dem Besatz mit fangfihigen Fischen fiir eine begrenzte Zeit
fiir den Angelbetrieb zu sperren, wenn nein, warum nicht und wenn ja, wie
lange ist diese Sperrung als sinnvoll anzusehen?

Zu 1.

Die Beurteilung dieser Fragestellung ist von den jeweiligen gewésser- und
fallspezifischen Gegebenheiten abhéngig, eine allgemeingiiltige Antwort ist
deshalb nicht médglich. Es konnen sehr unterschiedliche Fallgestaltungen vor-
liegen mit Ergebnissen von kein Bedarf bis klarer Bedarf fiir eine zeit- oder
teilweise Sperrung.

2. Schliefit sie sich der Ansicht des OLG Celle (Az. 1 Ss297/92 vom 12. Januar
1993) an, dass ,,das Angeln von Fischen, die in Angelteichen in angemdis-
tetem Zustand kurz zuvor eigens zu diesem Zweck ausgesetzt wurden, eine
tatbestandsmdfige und rechtswidrige Tierqudlerei im Sinne des § 17 Nr. 2 b
Tierschutzgesetz begriindet “?

Zu 2.

Das angefiihrte Urteil des OLG Celle aus dem Jahr 1993 bezieht sich auf
einen Einzelfall mit bestimmtem Tatbestand. Insofern kann das Urteil nur
sehr eingeschrinkt fiir eine allgemeine Beurteilung der Sachlage herangezo-
gen werden.

3. Welche Gerichtsurteile aus Baden-Wiirttemberg zur Thematik des Fischbe-
satzes mit fangfihigen Fischen im Kontext des § 17 Tierschutzgesetz sind
ihr mit welchem Inhalt bekannt?

Zu 3.

Der Landesregierung sind aus Baden-Wiirttemberg keine Urteile zum Fisch-
besatz mit fangfahigen Fischen im Zusammenhang mit § 17 des Tierschutz-
gesetzes bekannt.
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4. Welcher Zeitraum zwischen dem Besatz mit fangfihigen Fischen und deren
Herausfangen ist mindestens erforderlich, um nicht gegen § 17 Tierschutz-
gesetz zu verstofien?

Zud.:
Hierzu wird auf die Antwort zu 1. verwiesen.

5. Ist der Besatz mit fangfihigen Fischen zuldssig und wenn ja, welche hier-
fiir zu beriicksichtigenden Vorschriften gibt es?

Zu5.:

Bei entsprechender Sachlage ist ein Besatz mit fangreifen Fischen zuldssig.
Generell sind bei BesatzmaBnahmen die einschldgigen Vorschriften des
Fischereirechts, insbesondere § 13 Abs. 1 und 2 FischG, § 14 Abs. 1 und 2
FischG und § 8 LFischVO sowie die allgemeinen Vorschriften des Tier-
schutzrechts zu beachten.

6. Ist es anhand aufzubewahrender Rechnungen, zu fiihrenden Fangbiichern
und sonstigen Unterlagen von Angel- oder Fischereivereinen bzw. deren
Mitgliedern grundsdtzlich méglich, Kauf, Besatz und Fang fangfihiger
Fische nachzuvollziehen?

Zub6.:

Es gibt keine generell giiltigen Rechtsvorschriften, solche Nachweise zu fiihren.

7. Welche wissenschaftlichen Untersuchungen gibt es dariiber, dass ein
erhohter Fischbesatz zumal mit fangfihigen Fischen wie beispielsweise
Forellen, zum zumindest lokalen Riickgang oder Aussterben der Aschen
fiihren?

Zu.:

Dem Ministerium sind weder entsprechende wissenschaftliche Untersuchungen

bekannt noch ernst zu nehmende Hinweise auf einen solchen Zusammen-
hang.

Hauk

Minister fiir Erndhrung und Léndlichen Raum
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